



Plán rozvoje sportu města Jáchymov

NA OBDOBÍ 2021 – 2030

Dokument byl schválen zastupitelstvem města Jáchymov usnesením č. 511/XIX/2021 ze dne 23.6.2021

Obsah

1. Úvod	3
2. Základní pojmy	4
3. Aktuální stav	5
3.1. Sportovní příležitosti ve městě Jáchymov	5
3.2. Další sportovní příležitosti	6
4. Navrhovaná opatření	7
5. Finanční zajištění plánu rozvoje sportu	9
5.1. Financování sportu – město	9
6. Závěr	10

1. Úvod

Zákon č. 115/2001 Sb., o podpoře sportu, ve znění pozdějších předpisů, a další související zákony a předpisy vymezují postavení sportu ve společnosti jako veřejně prospěšné činnosti a stanovují úkoly ministerstev, jiných správních úřadů a působnost územních samosprávných celků při podpoře sportu.

Základními prioritami v oblasti sportu je **podpora sportu dětí a mládeže a jejich trenérů a podpora sportovních reprezentantů České republiky**. Zákon č. 115/2001 Sb., o podpoře sportu, ukládá obcím povinnost ve své samostatné působnosti **vytvářet podmínky pro sport, zejména zabezpečit rozvoj sportu pro všechny, přípravu sportovních talentů, včetně zdravotně postižených občanů, zajistit výstavbu, rekonstrukci, udržování a provozování výchovně sportovních zařízení a poskytnout je pro sportovní činnost občanů**. Dále obce ve své působnosti **kontrolují účelné využívání svých sportovních zařízení a zabezpečují finanční podporu sportu ze svého rozpočtu**.

Město zpracovává v samostatné působnosti pro své území **plán rozvoje sportu** ve městě a zajišťuje jeho provádění. Plán rozvoje sportu obsahuje zejména vymezení **oblastí podpory sportu**, stanovení **priorit** v jednotlivých oblastech podpory sportu a opatření k zajištění **dostupnosti** sportovních zařízení pro občany. Součástí plánu je také určení **prostředků z rozpočtu města**, které jsou nezbytné k naplnění plánu.

Hlavním cílem koncepce sportu je zajistit lepší podmínky pro sport v Jáchymově. Důležité je zvýšit a udržet zájem o pohybové aktivity dětí a mládeže, která často dává přednost jiným činnostem nebo pasivnímu trávení volného času a pozitivně ovlivňovat jejich výchovu i zdatnost. Je žádoucí umožnit denní pohybovou rekreaci v místě bydliště každému, využít sport jako prostředek sociální inkluze pro seniory, handicapované, nezaměstnané i rodiče na mateřské či rodičovské dovolené. Zlepšení sportovního zázemí přispěje k propagaci města i jeho okolí a do jisté míry pomůže naplňovat prvky zdravého životního stylu.

Plán rozvoje sportu města Jáchymov se snaží najít soulad mezi potřebami občanů a možnostmi financování z rozpočtu města, které k tomuto financování využívá i dostupné dotační programy.

2. Základní pojmy

Sport, všeobecné sportovní činnosti

Veškeré formy tělesné aktivity, které jsou provozovány příležitostně nebo organizovaně a usilují o dosažení nebo vylepšení fyzické kondice a duševní pohody, upevňování zdraví, dosažení výsledků v soutěžích na všech úrovních či rozvoj společenských vztahů.

Sport pro všechny

Zájmový, organizovaný nebo neorganizovaný sport a pohybové aktivity občanů, rekreačního, soutěžního i nesoutěžního charakteru. Motivací a hodnotami jsou pohybové vyžití, zábava, sociální kontakt, udržení nebo zlepšení zdravotní i psychické kondice, uspokojení potřeb a regenerace.

Sport na školách

Někdy používán i název „školní sport“. Jde o zájmové soutěžní i nesoutěžní organizované aktivity ve školních sportovních klubech (ŠSK) a školních družinách, s pravidelnými soutěži v rámci struktury mateřských, základních a středních škol. Cílem není výkonnostní motivace, ale zvládnutí pohybových činností, všestrannost a vytváření vztahu ke sportu. Nejedná se o povinnou tělesnou výchovu v rámci vzdělávacího programu.

Výkonnostní sport

Zájmová činnost soutěžního charakteru se systematickou sportovní přípravou, organizovanou ve sportovních klubech. Vychází z příslušných lokálních podmínek. Pravidelné soutěže v diferencovaných věkových a výkonnostních kategoriích řídí sportovní svazy. Sportovci provozující výkonnostní sport vytvářejí sportovní hodnoty a sami jsou jejich „spotřebiteli“ (prožitek, sociální kontakt, seberealizace, zvyšování výkonnosti).

Prioritní a preferované sporty

Prioritní a preferované sporty mají soutěžní charakter a reprezentují obec. Důraz je kladen na úspěch, členskou základnu, systematickou výchovu. Prioritní sporty jsou vyšší formou preferovaných sportů.

Vrcholový a profesionální sport

Vrcholový sport představuje nejvyšší výkonnostní úroveň sportu, organizovanou ve sportovních klubech a odborných pracovištích. Nároky na řízení vrcholového sportu přesahují možnosti dobrovolného zajištění. Pravidelné soutěže řídí sportovní svazy. Činnost vrcholových sportovců je určitým společenským závazkem. Vrcholový sport je „producent“ hodnot, jejichž „spotřebitelem“ je veřejnost. Plní funkci propagační. Působí na veřejnost v domácím prostředí (vzory) a je prostředkem reprezentace České republiky (dále jen „ČR“). Profesionální sport je organizován buď v obchodních společnostech bez státní finanční podpory (např. nejvyšší postupové soutěže ve fotbale, ledním hokeji) nebo ve státních resortních sportovních centrech.

Sportovní kluby a tělovýchovné jednoty

Jsou právní subjekty, zpravidla zapsané spolky, založené za účelem sdružování občanů, zajišťování a provozování sportu a pohybových aktivit obyvatel. Jsou základními články sportovních svazů a střešních sportovních organizací.

Sportovní akce

Jednotlivá organizovaná sportovní soutěž, závod, zápas, hra nebo jiná aktivita sportovního charakteru.

Sportovní infrastruktura

Veškerá sportovní zařízení nacházející se v daném územním celku.

3. Aktuální stav

3.1. Sportovní příležitosti ve městě Jáchymov

Město Jáchymov, které má 2396 obyvatel disponuje rozmanitou sportovní infrastrukturou, kterou je však do budoucna potřeba kapacitně rozšiřovat a kvalitativně vylepšovat. V katastru města se nachází Skiareál Klínovec nabízející veřejnosti široké sportovní vyžití a to nejen v zimních měsících, ale v průběhu celého roku.

Přímo ve městě Jáchymov lze využít lyžařskou sjezdovku Jáchymov – střed, která je 700 metrů dlouhá a je značena jako černá, tedy obtížná. Širší veřejností více využívanou sjezdovkou je tak navazující červená a turistická sjezdovka, která je vhodná i pro začínající lyžaře a malé děti.

Široká veřejnost může celoročně využívat 25m dlouhý plavecký bazén, a to jak k rekreačnímu, tak i ke kondičnímu plavání.

Pro další sportovní příležitosti slouží občanům města multifunkční veřejné sportoviště Slovany, jež je volně přístupné.

Město disponuje také travnatým fotbalovým hřištěm, jež slouží místnímu fotbalovému oddílu TJ Jáchymov. Fotbalové hřiště není veřejnosti volně přístupné, pro zájemce však existuje možnost pronájmu fotbalového hřiště.

Široká veřejnost může dále ke svým sportovním aktivitám využívat cyklostezku z Jáchymova do Ostrova, která navazuje na cyklotrasu č. 2005 vedoucí až na Klínovec. Podél této cyklostezky jsou rozmístěny workoutové prvky, které jsou využívány převážně mladšími obyvateli města.

Pro děti navštěvující základní školu v Jáchymově slouží venkovní sportovní areál s umělým povrchem. Tento areál však není volně přístupný veřejnosti.

Další sportovní zařízení jako například tenisové kurty, hřiště na minigolf a posilovny jsou ve vlastnictví Léčebných lázní Jáchymov a.s. a jsou veřejnosti přístupné pouze za poplatek a jen v určitou dobu.

3.2. Další sportovní příležitosti

Organizovaný sport, spolky spolupracující v oblasti sportu

- TJ Jáchymov
- SDH Jáchymov
- Dětské centrum Žabička, z.s.
- Skautské středisko Arnika Jáchymov
- Jáchymov pro život, z.s.

Všechny výše uvedené spolky vytvářejí podmínky pro sportovní aktivity jak občanů všech věkových kategorií žijících ve městě Jáchymov a jeho okolí, tak i občanů, kteří město dočasně navštíví. Výše uvedené spolky se podílí na organizování sportovních a kulturně společenských akcí, jež mají za cíl sdružovat občany a přibližovat jim sportovní vyžití všeho druhu.

TJ Jáchymov – Tělovýchovná jednota Jáchymov je dobrovolný spolek provozující tělovýchovu, sport, turistiku a osvětovou činnost. Sdružuje pět oddílů, provozuje fotbalové hřiště, kuželnu, tělocvičnu a v zimních měsících snowpark ve Skiareálu Boží dar – Neklid.

SDH Jáchymov – sdružení dobrovolných hasičů soustředí své aktivity na požární sport. Do této sportovní oblasti se zapojují děti od mladších žáků až po dorostence. SDH Jáchymov se pravidelně účastní závodů v požárním sportu, pomáhá ale také při organizování ostatních sportovních a kulturně společenských akcí ve městě. Nedílnou součástí činnosti sboru dobrovolných hasičů je pořádání letních táborů pro děti, které dětem nabízejí pestré sportovní vyžití.

Dětské centrum Žabička, z.s. – tento spolek se ve městě Jáchymov podílí na pořádání nejen kulturně společenských akcí, ale také akcí se sportovním vyžitím. Hlavní cílovou skupinou obyvatel, na kterou je činnost tohoto spolku zaměřena, jsou rodiče s malými dětmi. Spolek pravidelně pořádá například Příměstský tábor na lyžích, zaměřený na lyžařský výcvik dětí, turistiku a další zimní hry.

Skautské středisko Arnika Jáchymov – tento spolek je pobočným spolkem největší organizace dětí a mládeže v České republice (Junák – český skaut, z.s.) V současné době má spolek dvacet členů a jeho aktivity jsou zaměřeny především na turistiku, plavání a lezení na umělé stěně. Stejně jako ostatní spolky se i Skautské středisko Arnika Jáchymov podílí na pořádání kulturně společenských a sportovních akcí ve městě.

Jáchymov pro život, z.s. – cílem spolku Jáchymov pro život, z.s. je propagovat příležitosti pro kulturní a sportovní vyžití jak občanů Jáchymova, tak i turistů. Spolek pořádá několik sportovních akcí, mezi něž patří například Jáchymovský Aquathlon nebo běh o 106.

4. Navrhovaná opatření

Město Jáchymov má k 1. 1. 2021 2396 obyvatel v následujícím věkovém rozložení.

Rozložení obyvatelstva města Jáchymov:

Muži do 15 let: 143

Muži nad 15 let: 1009

Ženy do 15 let: 139

Ženy nad 15 let: 1105

V posledních letech počet obyvatel města Jáchymov mírně poklesl. Z tohoto důvodu je nutné, aby město drželo krok s potřebami a zájmy svých současných obyvatel a současně budovalo

infrastrukturu, která by do města přilákala nové obyvatele, a to zejména mladé rodiny s dětmi. K naplnění tohoto cíle je potřeba zlepšit sportovní infrastrukturu ve městě a jeho místních částech, jako jsou například osady Mariánská, Nové Město, Popov a další, a navýšit její kapacitu. V územním plánu města jsou vyznačeny plochy určené k vybudování nových sportovišť, jakými jsou například nová multifunkční a workoutová hřiště, rozšíření stávajících cyklotras, které by umožnily rozvoj místní cyklodopravy.

Další z oblastí podpory sportu je jeho rekreační funkce pro široké vrstvy obyvatel. Pro efektivní využití rekreační funkce sportu je nutné počítat i s využitím přírodního prostředí ve městě a jeho okolí a současných i nově vybudovaných sportovních zařízení a hřišť. Nově vybudovaná sportoviště musí být volně přístupná všem občanům, a to bez časového omezení a finanční zátěže.

Z hlediska dostupnosti sportu pro děti a mládež je důležité, aby město pravidelně přispívalo na **činnost sportovních organizací dle předem stanovených pravidel tak, aby veškerá finanční zátěž** neležela na rodičích dětí, které se sportu chtějí věnovat.

Důraz musí být kladen na systematické prověřování úplnosti stávající sportovní infrastruktury, a to z hlediska nároků na současné sportovní vyžití obyvatel. Dále na tvorbu návrhů na doplnění a modernizaci stávající sportovní infrastruktury města s cílem dosáhnout zlepšení kvality sportovišť.

Ze strategického plánu města lze specifikovat následující priority v oblasti sportu, které by měly být v následujících letech uskutečněny:

1. Budování a zajištění provozu otevřených sportovišť
 - a. rozšíření a úpravy stávajícího multifunkčního veřejného sportoviště Slovany
 - b. vybudování nového workoutového hřiště
 - c. vybudování nového multifunkčního hřiště
2. Zajištění provozu a údržby infrastruktury pro sportovní aktivity
 - a. zajištění pravidelné údržby fotbalového hřiště TJ Jáchymov
 - b. zajištění údržby multifunkčního veřejného sportoviště Slovany
 - c. údržba tělocvičny a venkovního sportovního areálu s umělým povrchem u ZŠ Jáchymov
3. Podpora občanských sportovních aktivit spolků a skupin
 - a. finanční příspěvky na konkrétní sportovní aktivity

5. Finanční zajištění plánu rozvoje sportu

Pro výše uvedené naplánované aktivity v oblasti rozvoje sportu je nutné zajistit adekvátní finanční prostředky. Vzhledem ke skutečnosti, že rozpočet města je limitován, musí se město Jáchymov spoléhat z velké části na získané dotace a granty. Hlavním dotačním zdrojem pro rozvoj sportu v obcích a městech bude v následujícím období dotační podpora České republiky, která bude realizována prostřednictvím Ministerstva školství, mládeže a tělovýchovy ČR. Jako sekundární zdroj pro financování rozvoje sportu můžou sloužit dotace z fondů Karlovarského kraje.

5.1. Financování sportu – město

Město Jáchymov dlouhodobě podporuje rozvoj sportu na svém území. Ve svém rozpočtu pravidelně vyčleňuje finance na podporu sportu a tělovýchovné činnosti zájmových sdružení ve výši cca 300 000,- Kč ročně.

Výdaje města Jáchymov na sport v roce 2021:

Autobusy KV – provoz Cyklo Ergensis – cyklodoprava 10 000,-Kč

Jáchymov pro život, z.s. – „Běh 106“ – 5000,-Kč

Jáchymov pro život, z.s – zázemí pro děti – 20 000,-Kč

SDH Jáchymov – sportovní akce pro děti – 60 000,- Kč

Skautské středisko Arnika Jáchymov – sportovní činnost - 15 000,-Kč

TJ Jáchymov – fotbalový oddíl – 180 000,- Kč

Částku vyčleněnou na sport a tělovýchovnou činnost plánuje město v následujících letech zvýšit. Pro roky 2021 a 2022 se v rozpočtovém výhledu již počítá s dalšími investicemi do oblasti sportu, které vyplývají z naplánovaných akcí. V roce 2021 plánuje město vynaložit minimálně 1 mil. na nové multifunkční hřiště. V roce 2022 se počítá se stejně velkou investicí do dalších sportovišť.

6. Závěr

Schválený plán rozvoje sportu města Jáchymov se stane základním koncepčním vodítkem pro rozhodování zastupitelstva města pro období let 2021-2030. Plán stanovuje priority i prostředky pro jejich naplnění. Vzhledem k vývoji potřeb občanů a také v závislosti na finančních možnostech bude smět být upravován a realizace navržených opatření případně i zrychlována. Město má dobré podmínky pro vytvoření kvalitní a kapacitně dostačující sportovní infrastruktury, která bude dostupná pro obyvatele z různých věkových i sociálních skupin. Pro další rozvoj města je důležité, aby se v následujících letech zvyšoval počet obyvatel. S rostoucím počtem mladých obyvatel bude vzrůstat poptávka po možnostech kvalitního sportovního vyžití a trávení volného času. Z tohoto důvodu musí město na tyto změny adekvátně reagovat a za využití jak vlastních finančních prostředků, tak i prostředků z dotačních programů realizovat plán rozvoje sportu města Jáchymov.

Ing. Bronislav Grulich
starosta města

